

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

## 科技赋能产业升级 多方合力擦亮“梅州柚”招牌



▲梅州市农林科学院果树研究所与广东十记集团有限公司、宝鑫家庭农场签署示范点建设协议。

▶技术培训会现场。



**新快报讯 记者方轶报道** 近日,由梅州市农林科学院、广东省农业科学院梅州分院主办,梅州市梅县区松源镇人民政府、梅州市农林科学院果树研究所承办的“2025年梅州柚夏季管理技术培训会”在松源镇成功举办,广州市派驻梅州市梅县区松源镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)全程协助活动筹备与实施,推动科技资源下沉,助力梅州柚产业提质增效,擦亮“梅州柚”金字招牌。

培训会开幕式在松源镇深圳小镇乡村大讲堂隆重举行,松源镇人大主席廖敏雄出席并致辞强调,梅州柚产业是当地农业支柱,需以科技为引擎推动转型升级。其后梅州市农林科学院党组成员谢真生指出,此次活动是落实省级种业振兴行动的重要举措,旨在通过科研单位与农业企业深度合作,破解产业瓶颈。

活动现场,梅州市农林科学院果树

研究所与广东十记集团有限公司、宝鑫家庭农场签署示范点建设协议,标志着“产学研用”一体化模式落地松源镇。

此次培训会汇聚科研机构、企业、金融机构及地方政府四方力量,覆盖技术、装备、资金全链条,为梅州柚产业升级提供了系统解决方案。活动中,工作队充分发挥桥梁作用,协调场地布置、人员组织及后勤保障,并联动驻镇农村科技特派员团队及广州科技公司,精准对接农户需求,确保培训内容“接地气、见实效”,为松源镇乡村振兴注入“广州力量”。

“科技帮扶是驻镇帮扶的核心任务之一,我们希望通过资源整合,为松源镇梅州柚产业注入可持续动能。”工作队队长表示,下一步将配合镇政府建立常态化科技服务机制,依托示范点推广新品种、新技术,同时引入电商渠道拓展销售市场,全力协助做大做强梅州柚产业,擦亮“梅州柚”招牌。

## 助推农文旅发展 梅州蕉岭“广福一桌菜”亮相



▲紧张、忙碌而有序的厨房操作间。

▶为广福一桌菜集体点赞。

**新快报讯 记者曾贵真 通讯员孟庆国 郭勇报道** 近日,在梅州市蕉岭县广福镇桃花源景区鹿苑农庄内,由广州工程技术职业学院餐旅学院研发的“广福一桌菜”正式亮相。这场以“夏飨菌踪”为主题的美食创新活动,标志着广东省“双百行动”在蕉岭县广福镇再上新台阶。

活动精选当地特色食材梅花鹿肉与秀珍菇烹制的黑椒鹿柳、鹰嘴桃入馔的蜜汁排骨、广福豆干制作的鸡汁煲等12道创新菜品,将客家传统食材与现代烹饪技艺完美融合。其中桃花源人工饲养的梅花鹿和南方长寿生物公司的秀珍菇、当地老南瓜及鹰嘴桃园的桃树胶成为亮点食材。这些菜品既保留了寿乡食材的本味,又通过粤菜师傅的巧思提升了菜品附加值。

本次活动由广州工程技术职业学院联合蕉岭县人社局、广福镇政府、驻广福镇帮镇扶村工作队、省纵向帮扶驻

蕉岭工作队、广福当地餐饮行业同行等单位共同举办,是“粤菜师傅工程”培训示范基地的实践成果。学院师生团队深入调研当地食材特性,历时三个月完成菜品研发,助力解决当地鹰嘴桃、百香果、秀珍菇等农产品的销售。同时,通过邀请各单位、各行业人士共同品尝佳肴,扩大广福镇寿乡食材、山水景观的知名度,为广福镇的农文旅发展进一步营造新的发展机遇。

随着广福桃花源景区露营营地即将开放,这种“美食+旅游+农产品”的模式将持续赋能乡村振兴。游客可在赏玩粤闽之间的山水之余,体验从田间到餐桌的美食之旅。未来将定期举办食材创新大赛,持续扩大“广福知味”品牌影响力,实现“院校+政府+企业+农户”四维联动机制,从而带动蕉岭县全域农文旅发展,让更多农业经营者受益,同时,也为后续开展民宿管家等职业技能培训积累宝贵经验。

## 天下

### 北京本轮极端强降雨因灾死亡30人

天津市蓟州区转移群众超万人

**据新华社电** 7月29日,北京市发布消息,截至7月28日24时,北京此轮强降雨因灾死亡30人,其中密云28人、延庆2人。

据介绍,本轮强降雨以来,截至7月28日24时,北京全市平均降水量165.9毫米,最大降水量在密云郎房峪和朱家峪,达到543.4毫米;最大降水强度出现在怀柔东峪,26日22时至26日23时降水95.3毫米。

连续极端强降雨造成重大灾害。北京受灾地区道路损毁31处,涉及兴阳线、西火路等16条线路仍未修通;136个村电力中断,通信设施

共损毁光缆62条、基站退服1825个。

目前,北京全市累计转移80332人,转移人员数量最多的三个区为密云、怀柔、房山。密云区19个乡镇转移16934人,怀柔区15个乡镇转移10464人,房山区21个乡镇转移9904人。有关灾区救援救治、群众安置、抢险抢修抢通各项工作持续进行中。

据新华社报道,记者28日从天津市蓟州区防指获悉,受7月27日以来的强降雨影响,天津市蓟州区泃河沿线13个村庄进水,截至28日23时,当地已经转移群众10527人。

### 京津冀暴雨持续 国家防总办公室、应急管理部 调度部署防汛救灾工作

**据新华社电** 国家防总办公室、应急管理部相关负责人28日晚进行防汛救灾专题调度部署。调度指出,河北中部和东北部、北京西南部和东北部、天津中北部等局部地区29日仍有大暴雨,降雨落区与前期高度重叠,防汛救灾形势复杂严峻。

针对汛情,国家防总办公室、应急管理部相关负责人表示,要进一步强化责任落实,时刻高度警惕,各级包保责任人上岗到位,严阵以待。要强化监测预警和会商研判,狠抓人员转移避险,强化夜间叫应叫醒,提前转移山洪和地质灾害危险区、老旧小区、简易工棚、旅游景区、在建工地等受威胁人员,强化外来人员管控,加强安置点人员服务管理,最大限度减少人员伤亡。

国家防总办公室、应急管理部相关负责人表示,在加强专业巡查排查方面,应确保重要基

础设施和重点部位安全,在高风险区域前置救援力量和救灾物资,做好应急通信保障,提升“三断”条件下抢险救援能力。要强化漫水桥、下穿桥梁、涵洞等重点部位的交通疏导管控,必要时及时采取封闭道路、分流管控和专人盯守等措施,严禁冒险涉水通行。要加强值班值守和信息报送,全力做好防汛救灾各项工作。

根据地方灾情险情,财政部、应急管理部29日紧急预拨3.5亿元中央自然灾害救灾资金,重点支持北京、天津、河北、山西、内蒙古、吉林、山东、广东、陕西9省(区、市)开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助工作,统筹做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查、倒损民房修复等,最大限度减少人员伤亡,努力减少灾害损失,全力保障人民生命财产安全。



■7月28日,武警北京总队官兵徒步10余公里前往怀柔区琉璃庙镇运送物资。新华社发



▲7月29日,村民在北京市平谷区体育中心安置点阅读。新华社发

■7月29日,天津警备区组织官兵和民兵在蓟州区下营镇转移受伤群众。新华社发